
Зимняя новогодняя сказка. 
                                                                                    
                                                                             «Зима – зимушка идёт
                                                                                   И с собою снег несёт, 
                                                                                   С ней пришла и ёлочка – 
                                                                  Зелёная иголочка!» 

          В Кузбасском  царстве,  Ижморском  государстве жил один мальчик Ваня.  Он   верил в чудеса, волшебство и в Дедушку  Мороза,  который всегда исполнял  желания под  Новый год, когда часы  пробьют 12.  Мальчик  загадал желание,   написал  письмо, отослал его Деду  Морозу.  И  31 декабря  он сидел и  внимательно  наблюдал за  стрелками часов,  ждал  бой  курантов   и  Дедушку  Мороза.   Ваня  стал   представлять встречу с ним  и не заметил,  как заснул.  И приснился ему сон:
         «Он в зимнем лесу посередине огромной поляны, а в центре ёлка - зимняя принцесса. Она в белоснежной шали, лапки блестят, на макушке горит звезда. Ёлочка вся  горит и сверкает как алмаз.  Ваня  был так  очарован этой красотой, что стоял как  завороженный.  Ёлка  поприветствовала  мальчика,  он вздрогнул от неожиданности.  Ему показалось, что и ёлочка дрожит.  Тогда Ваня пригласил её в гости к нему домой. Она охотно согласилась.  Дома встретили зимнюю гостью с радостью, напоили чаем, отогрели.  И мальчик рассказал ей о своём желании и о том, что задерживается  Дед  Мороз, а ему так хочется поскорее получить подарок. Зимняя принцесса успокоила  его и  сказала: «Не переживай, дедушка  с твоей мечтой на санях мчится по снежным сугробам и вы скоро с ним увидитесь. И она  стала так интересно  рассказывать о  добром Дед Морозе, о его волшебных делах, что не заметили, как пролетело время. Они  взглянули на часы,  на которых  было без  пяти минут  двенадцать. Елочка только успела попрощаться и пообещать  Ване прийти снова в гости, но в следующем году». 
          Неожиданно послышался бой курантов, и мальчик проснулся. Перед ним стояла такая же сверкающая разноцветными огнями ёлка, а под ней подарок, но она была как неживая. Её срубили в лесу и принесли для новогоднего праздника.   Ване стало жаль её, он очень огорчился, что она может умереть и пока куранты били 12 раз, он быстро переписал своё желание, чтобы Дед Мороз успел его исполнить. В желании было обращение ко всем людям не губить ёлочки, не рубить их ради нескольких новогодних 


[bookmark: _GoBack]дней, а беречь, сохранять и выращивать новые. А для Новогоднего торжества использовать искусственные ёлки. Писал своё желание Ваня с такой грустью, что люди поняли то, что загубленные ели не вернёшь, если не сохранять природу. С этого времени все стали использовать искусственные ели, а весной высаживали молодые ёлочки. А если кому -то нужно было ощутить хвойный запах в доме, то ставили лапку ели в воду, и она стояла до весны, пускала корешки. И весной её высаживали, и вырастала огромная пушистая ель. 
          Так Дедушка Мороз исполнил не только самое главное желание Вани, но и принёс подарок за его милосердие и заботу о сохранности природы, особенно ёлочек. И пушистые ёлочки росли, радовали людей и благодарили Ваню за их спасение.    Мальчик был рад, что его мечта стала явью, но загрустил о том, что не сможет больше встретиться со своей волшебной Феей -зимней принцессой. А гордился тем, что люди исполнили его желание, его мечту, благодаря ёлочке и Дедушке Морозу сохранять природу родного края.                       Шли годы, Иван подрос, стал волонтёром и вступил в общество по охране природы. Вот так волшебный зимний сон изменил взгляд мальчика на отношение к природе и её сохранности.  С этого времени в Кузбасском царстве, Ижморском государстве зашумела хвойная тайга, радуя своей великолепной красотой не только людей, но и птиц, диких животных. 
        В каждой сказке есть намёк, добрым людям всем урок. И я хочу в концовке сказки тоже написать стихотворение - обращение: 

               Вот и снова Новый Год! Он уж на пороге, 
                                         И Дед Мороз с мечтой моей мчится по дороге. 
                                         Готов встретить я его вместе со Снегурочкой. 
                                         Выйду быстро на крыльцо, лишь обую бурочки. 
                                         Пусть мечту мою несут, расскажут и народу, 
                                         Как в Кузбассе берегут ёлки и природу! 
                                            Чтоб богатство умножать – наш опыт надо перенять. 
                                         Тогда любуйтесь полосой лесной!
                                          Ведь это всё ваш край родной! 
                                          Как гордится своею красотой – 
                                          Кузбасс, Наш чудный дом родной!
			
										Линнов Матвей
