Могут ли выборы изменить нашу жизнь?
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Рон  Браун
          Слово «выборы» мне знакомо с самого детства. Это обязательно воскресенье, но воскресенье праздничное, суетливое, на улицах много народа, повсюду слышна весёлая музыка.   В глазах простых людей, избирателей таится надежда… Надежда на то, что наша жизнь изменится в лучшую сторону. А изменится ли она?
         Статья 32 конституции РФ гласит, что все граждане Российской Федерации, достигшие совершеннолетнего возраста, имеют право участвовать в управлении делами государства. Граждане России имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме. Гражданам принадлежит право решать, кто именно будет представлять их интересы в процессе законотворческой деятельности. Такое решение они принимают на выборах. Выборы в нашей стране проводятся путем тайного голосования и дают нам возможность повлиять на события, происходящие в стране, а значит, обеспечивают нам будущее таким, каким мы его себе представляем. 
           В моём представлении человек, которого мы выбираем, всегда знает о проблемах своих избирателей, живёт интересами  людей. Интересно, что слово «кандидат» латинского происхождения, произошло от слова «кандида» - плащ белого цвета и человек,  надевающий его, показывал всем, что он хочет занять высшую государственную должность, но в тоже время он чист и справедлив.  А  люди ведь надеются, что вот именно этот кандидат, наконец, сделает нашу жизнь    лучше,  и наша  Россия  выйдет в лидеры по уровню жизни. Он точно сможет! Сможет победить терроризм, предотвратить войны и  катастрофы, справиться с людской бедностью, снизить уровень безработицы, бороться с наркоманией и преступностью.  И это лишь некоторые ростки на огромном поле  деятельности  для политиков и кандидатов, которых выбирает народ.
           Верю, что народ хочет видеть нашу страну современной, идущей в ногу со временем, страной, в которой каждый человек несёт ответственность за свои действия, учится, работает, развивается и постоянно стремится к лучшему. Я хочу, чтобы у нас было настоящее будущее, так как мы, подрастающее поколение, хотим жить и быть счастливыми в своей стране, хотим учиться, работать, строить, совершать открытия  в науке и искусстве. 
        Я живу в посёлке Ижморском, учусь в обычной школе и мечтаю, что в скором будущем в посёлок будут возвращаться молодые люди, семьи с детьми. Но сейчас, к сожалению, народ только уезжает, покидает родные места. Скучная жизнь заставляет погружаться молодёжь в социальные сети, слоняться по подворотням, распивать спиртные напитки. Но всего этого можно избежать, создавая молодежные движения и организации, построить хотя бы один развлекательный центр.  Главное - дать молодым уверенность в будущем - и тогда они останутся в своем родном районе. 
         Хотелось бы видеть район, в котором хорошо было бы развито сельское хозяйство. Но на данный момент вымирают деревни в округе, не вспахиваются большие площади земли, поля стоят некошеные… 
          Могут ли выборы изменить нашу жизнь? Пока я в это верю. Я верю в то, что вместе мы можем многое изменить и измениться к лучшему. 
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