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	Автокресла - самый безопасный вид удерживающих устройств. Лучше всего использовать дорогие модели с настройкой под рост пассажира и большой боковой поддержкой для головы. Автолюльки тоже вполне безопасны, но подходят только для самых маленьких детей. 
	Главный их недостаток - малыши быстро из них вырастают. - А вот перевозить малышей в коробе от коляски не рекомендуется, при столкновении вы просто не удержите его в руках. Бустер - это сидушка, которая поднимает ребенка достаточно высоко, чтобы его можно было пристегнуть штатным ремнем. Но в отличие от подушки, которая вылетит из-под пассажира при столкновении, бустер также пристегивается к ремню безопасности и креслу. Это не такой безопасный вариант, как автокресло, но тоже допустимый. Адаптеры ремня безопасности (ФЭСТ), они же бескаркасные устройства - это треугольные лямки, которые крепятся на ремень безопасности. - Лучше использовать обычный ремень, чем ФЭСТ. У водителя создается ложное чувство, что его маленький пассажир в безопасности, а ребенок может вылететь из этих хлипких лямок даже при скорости в 40 километрах в час.
	 Как правильно ставить удерживающее устройство? Бустеры можно ставить только на заднее сиденье, автокресла можно и на передние. Если вы пристегиваете ребенка на переднее сиденье спиной вперед, обязательно отключите подушку безопасности. И автокресло, и ребенок должны быть пристегнуты. - Некоторые родители не застегивают ремни, а только опускают удерживающий кронштейн на автокресле. В результате ребенок при столкновении бьется об него и получает травму внутренних органов. Удерживающее устройство лучше всего размещать посередине заднего сидения - подальше от боковых дверей. Тогда меньше шансов, что ребенок стукнется головой при столкновении или резком маневре.
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